

回眸“十四五”·高质量发展这五年

发展有活力 民生有温度

——遵义市“十四五”高质量发展的奋进之路

贵州日报天眼新闻记者 钱诚

黔北群山环抱，赤水河奔腾不息。九十年前，遵义会议召开，让这座城市永载史册，红色基因深深烙印在它的每一寸土地上。而今，在“十四五”高质量发展的壮阔征程中，遵义正以蓬勃的生机诠释着发展的活力，用实实在在的惠民成效彰显着民生的温度。

10月15日，记者踏入仁怀市茅台镇，浓郁的酒香扑鼻而来。走进酱香型白酒的现代化酿造车间，机械臂精准地完成着上甑、摊晾等传统工序。大数据平台实时监控着成百上千个发酵参数，确保每一个环节都精准无误。

以白酒这一千亿级产业集群为强劲引擎，遵义精准布局了有色金属、氟钛化工、新型能源、装备制造、绿色食品等“六大产业链”。这些产业链纵横交错、优势互补，如同一条条充满活力的工业动脉，为遵义的经济注入了源源不断的动力。遵义市规上工业增加值年均增长11.9%，实现量质齐升。

产业升级的浪潮不仅席卷了工厂车间，更延伸至青山绿水间。湄潭县永兴镇的万亩茶海，夏秋茶不再是被抛弃的“草”，而是通过精深加工变成了茶多酚、茶饮料；茶花被提炼成护肤品，散发着自然的芬芳；茶渣则变成有机肥，回归茶园，滋养着下一季的茶叶。茶农陈彦林感慨地说：“过去春茶是宝，夏秋茶是草，现在通过深加工，亩均效益提升了30%。”

从“种得好”到“加工好”“卖得好”，遵义正通过一系列生动实践，推动农业产业的转型。道真自治县的食用菌突破了单一种植环节，形成了覆盖全产业链的发展模式；播州区的辣椒不再停留于初级产品，深加工而成的辣椒酱、辣椒色素显著提升了产业附加值。

数据显示，全市农产品加工转化率从2020年的57%提升至2024年的66.4%，这近10个百分点的跃升，成为了山地农业增值的最佳见证。

黔北大地，生动书写着乡村全面振兴的故事。桐梓县九坝镇山堡社区，村民们正忙着在田间地头劳作，一幅幅繁忙的秋收画卷徐徐展开。

为旅游开发、应急救援、物流配送等领域注入新活力

黔西南低空经济“起飞”

贵州日报天眼新闻记者 张恒

近日，黔西南州兴义市万峰林街道万福村上空，一台载满油菜种的植保无人机灵活穿梭，短短几分钟便高效完成播种。兴义市添穗农机有限公司无人机操作手刘飞介绍，“用无人机‘飞播’，5分钟就能搞定10亩地，省工又省力。”目前，公司已接到200多亩“飞播”订单。

无独有偶，册亨县秧坝镇秧坝村的稻田里，无人机吊运同样大显身手。“有了无人机吊运，再也不用人工背马驮了。”望着自家45亩水稻，村民黄德辉满脸笑意。无人机技术员杨晨称，3台无人机2

分钟就能完成100米距离、200斤稻谷的吊运，还能兼顾农药喷洒，实现一机多用，大幅提升作业效率与精度。

低空经济要算好“经济账”，找准应用场景是核心。万峰林景区联合义龙通用航空，推出飞机观光游览项目，开通4条直升机航线、5条固定翼空中观光航线。游客可翱翔于峰林之上，旅游观光从欣赏“画卷”升级为细品“盆景”，带来全新体验。

针对山区田块分散、道路不畅且老人居多的情况，望谟县打造退役军人

无人机服务团队。他们吊运备耕物资，参与农产品运输，有效破解山区运输“最后一公里”难题，让山区生产生活更加便捷高效。

随着应用场景不断“上新”，一批批航空、无人机等低空交通方式在黔西南“振翅高飞”，为旅游开发、应急救援、物流配送等领域注入新活力。

“低空经济不是盲目跟风，关键在于场景的精准细分与深度运营。”贵州寰屿科技服务有限公司负责人周寰屿认为，低空经济“热”了，人才培养也得跟上。自

“十四五”以来，遵义市累计改造城镇老旧小区9975户、背街小巷519条，中心城区新增城市公园、游园及市民广场82个。教育、医疗、养老等民生服务供给能力不断增强，城市实现了“里子”和“面子”的双重提升，让城镇化进程更温暖、更有质感。

发展的活力，在城乡之间激荡回响。从绿水青山间的20个旅游生态圈和“桐梓村晚”的乡土舞台，到都市霓虹下的12个繁华商圈与“悦·遵义”的时尚名片，遵义成功将“凉资源”转化为了“热产业”，他的收入一年比一年多。黄明发笑着说：“现在的生活，就像芝麻开花——节节高。”

发展的活力，在服务窗口前，“遵义满意”服务窗口前，从重庆来投资的张先生赞不绝口：“办理跨省业务，材料网上预审，来一次就办妥，和在家门口办的事没两样。”这样的便利，源于遵义大力推进“全城通办”。

目前，市县两级一般政务服务事项“全程网办”率达100%。同时，遵义主动融入共建“一带一路”、长江经济带、成渝地区双城经济圈发展，一列列黔粤通“遵义号”陆海联运班列鸣笛启程，成功入选陆港型国家物流枢纽建设名单。

为产业穿上“新”衣，为民生绘就暖色，遵义正以更加开放、自信的姿态，在高质量发展的道路上奋勇前行。

2022年成立以来，这家低空经济企业，构建起集展示、体验、研发、制造、算力与人才培养于一体的无人机全链条园区。

去年，公司启动黔西南州低空经济产业发展服务管理中心项目，打造集研发、培训、展销于一体的综合平台，吸引23家上下游企业入驻。如今，周寰屿带领公司投身“低空+教育”深度融合，构建覆盖基础教育全学段的“选拔一培养一赛事”体系，全力打造具有山地特色的航空后备人才孵化基地。

此外，黔西南州人社部门开设的2025年退役军人无人机驾驶技能培训班、2025年中长期无人机驾驶员培训班等轮番开课，为低空经济发展积蓄“空中力量”。

从“飞起来”到“用起来”，“低空+”正为喀斯特地貌中的黔西南州开辟出发展新赛道。

方案明确在服务与政策支持上，返乡创业农民工等重点群体可申请最高30万元个人创业担保贷款、400万元小微企业贷款；创业补贴上，首次

创办企业或个体经营且正常经营1年以上的，可获5000元一次性补贴；

税费减免方面，2023年至2027年，符合条件的个体经营者每年最高可享24万元税费减免。同时，持续开展“马兰花”创业培训，为高层次人才提供住房、子女入学等配套服务，并对创业失败者提供就业援助与社会救助。

贵州还将依托驻外劳务协作站打造联络平台，建设特色产业基地与创业孵化载体，引导创业主体集聚发展，全方位优化返乡创业环境。

第138届广交会10月15日启幕

贵州110家企业参展

本报讯（记者 冯倩）10月15日，记者从省商务厅获悉，第138届中国进出口商品交易会（广交会）于10月15日至11月4日在广州分三期举办。根据广交会管理办法及组委会遴选要求，贵州共有110家企业获参展资格，其中11家企业为首次参展。

本届广交会聚焦“先进制造”

“品质生活”“智能科技”三大主题，展览总面积达155万平方米，展位总数746万个，参展企业超32万家，创历史新高。

省商务厅相关负责人介绍，贵州参展企业中，获国家级专精特新“小巨人”称号等优质特色企业有46家，占比达41.8%。贵州轮胎进出口有限责任公司、贵州捷智达科技有限公司两家企业将继续亮相品牌展位，展示贵州新质生产力实力与创新成果。

据悉，广交会长期被视为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”，全球合作伙伴已增至227家，覆盖110个国家和地区。

粤黔法院签署司法碳汇跨省合作协议

共建跨省碳汇司法协同平台

本报讯（记者 陈景雄）10月13日，贵州省高级人民法院与广东省高级人民法院在广州举行司法碳汇跨省合作协议签署活动，此举标志着粤黔两省法院在环境资源司法协作方面迈出重要一步，也为服务国家“双碳”目标、推动生态文明建设注入司法新动能。

根据协议，两省法院将秉持“生态优先、绿色发展、优势互补、协作共赢”原则，整合两地环境资源审判优势，加强司法碳汇实践交流合作，构建跨省司法碳汇替代性修复机制，推动“生态保育—碳汇交易—民生改善”有效联动。

合作机制主要包含的举措有：共建跨省碳汇司法协同平台，每年培育跨省碳汇典型案例，形成可复制经验；建立涉碳案件共享库和联合专家库，为复杂案件提供技术支持；互派法官交流学习，定期主办协作会议，动态优化协作机制。

此次合作是粤黔司法协作的进一步深化，2023年6月，两地法院曾促成当地企业跨省认购贵州剑河碳汇10万元，诞生全国首张司法领域跨省林业碳票。此次合作协议的签订，是对此前成功实践的深化和拓展。

促进高质量充分就业

我省出台“返乡创业小老板”培育方案 最高可申请400万元小微企业贷款

本报讯（记者 黄军）10月15日，省人力资源社会保障厅、省总工会等21个部门联合出台《贵州省“返乡创业小老板”培育工程实施方案》，通过构建信息库、整合服务平台、优化创业生态、强化政策保障等系统化举措，吸引黔籍优秀人才返乡创新创业。

方案明确在服务与政策支持上，返乡创业农民工等重点群体可申请最高30万元个人创业担保贷款、400万元小微企业贷款；创业补贴上，首次

创办企业或个体经营且正常经营1年以上的，可获5000元一次性补贴；税费减免方面，2023年至2027年，符合条件的个体经营者每年最高可享24万元税费减免。同时，持续开展“马兰花”创业培训，为高层次人才提供住房、子女入学等配套服务，并对创业失败者提供就业援助与社会救助。

贵州还将依托驻外劳务协作站打造联络平台，建设特色产业基地与创业孵化载体，引导创业主体集聚发展，全方位优化返乡创业环境。

方案明确在服务与政策支持上，返乡创业农民工等重点群体可申请最高30万元个人创业担保贷款、400万元小微企业贷款；创业补贴上，首次

创办企业或个体经营且正常经营1年以上的，可获5000元一次性补贴；税费减免方面，2023年至2027年，符合条件的个体经营者每年最高可享24万元税费减免。同时，持续开展“马兰花”创业培训，为高层次